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За час перебування на державній службі в 
органах прокуратури прокурорсько-слідчі 
працівники змінюють посади як у межах од-
ного органу прокуратури, так і у зв’язку з пе-
реходом до інших органів прокуратури. Про-
сування прокурорсько-слідчого працівника на 
більш високу посаду можливо за таких умов: 
по-перше, наявності вакантної посади; по-
друге, володіння кандидатом на заміщення 
більш високої вакантної посади необхідним 
рівнем професіоналізму, знаннями законів 
України, необхідними моральними та діловими 
якостями; по-третє, наявності необхідного 
досвіду роботи в органах прокуратури, по-чет-
верте, перебування у кадровому резерві на змі-
щення вакантної посади в органу прокуратури.  

Таким чином, просування по службі за по-
садою в органах прокуратури для прокурор-
сько-слідчого працівника можливо: 1) за ная-
вності вакантної посади; 2) перебування 
особи у кадровому резерві на цю посаду. От-
же, перебування особи у кадровому резерві 
органу прокуратури є важливим етапом про-
сування по службі прокурорсько-слідчого 
працівника. 

Однак, як свідчить практика, сьогодні в ор-
ганах прокуратури відсутня чітка методологія, 
завдяки якій можна було би визначати кіль-
кість необхідних посад прокурорсько-слідчих 
працівників для того чи іншого органу проку-
ратури, кількість резервістів для висунення на 
керівні посади.  Також відсутні ефективні ме-
тоди відбору кандидатів на заміщення вакан-
тних посад в органах прокуратури. 

Таким чином, питання формування кадро-
вого резерву в органах прокуратури України 
потребують суттєвого покращення. Питанням 
формування кадрового резерву в органах 
прокуратури слід приділяти більшу увагу як 
на законодавчому, так і на науковому рівні. 
Модель формування кадрового резерву орга-
нів прокуратури України потребує подальшо-
го розвитку відповідно до потреб держави в 
контексті сучасності. 

У зв’язку з цим сьогодні є потреба у роз-
робці та впровадженні інноваційних техноло-
гій формування кадрового резерву органів 
прокуратури України.  

Проблеми проходження державної служби 
були предметом досліджень багатьох вчених, 
зокрема таких, як В.Б. Авер’янов, Ю.П. Битяк, 
Л.Р. Біла-Тіунова, С.В. Ківалов, О.В. Литвин, 
У.І. Ляхович, О.В Оболенський, Г.В. Фоміч та 
інших. Питання проходження державної слу-
жби в органах прокуратури досліджувалися 
В.В. Долежаном, І.В. Озерським, М.В. Косю-
тою, Є.М. Поповичем, В.В. Сухоносом, В.Г. Се-
редою, Ю.В. Ударцовим та ін. Проте, поза ува-
гою вчених залишилася проблема формування 
кадрового резерву в органах прокуратури. 

Таким чином,  метою статі є з’ясування 
особливостей формування кадрового резерву 
органів прокуратури та формулювання обґру-
нтованих рекомендацій щодо покращення та-
кої роботи. Для виконання поставленого за-
вдання слід з’ясувати зміст роботи з кадровим 
резервом органів прокуратури та проблем йо-
го формування, на підставі чого запропонува-
ти шляхи удосконалення правового регулю-
вання роботи з кадровим резервом в органах 
прокуратури. 

Так, згідно з Наказом Генерального проку-
рора України «Про організацію роботи з кад-
рами в органах прокуратури України» № 2гн 
від 15.12.2011 р. [1], прокурорсько-слідчі пра-
цівники можуть бути зараховані до кадрового 
резерву. Воно здійснюється з найбільш про-
фесійно підготовлених працівників з метою: 

– висунення на керівні посади; 
– заміщення посад у структурних підрозді-

лах центрального та обласних апаратів; 

© Шаповалов А. В., 2014  



ISSN 1995-6134 

 523 

– заміщення посад начальників відділів та 
їх заступників, завідувачів кафедр, наукових 
та науково-педагогічних працівників Націо-
нальної академії прокуратури України. 

Однак, більш детально проведення роботи з 
кадровим резервом в органах прокуратури ре-
гламентовано «Положенням про роботу з кад-
ровим резервом в органах прокуратури Украї-
ни», затвердженим Наказом Генерального 
прокурора України № 59 від 02.07.2012 р. [2]. 

Згідно з наказом, до кадрового резерву ор-
ганів прокуратури, як правило, зараховуються 
найбільш професійно підготовлені прокурор-
сько-слідчі працівники, які мають системні 
професійні знання, успішно виконують служ-
бові обов’язки, проявляють ініціативу, воло-
діють організаторськими здібностями та від-
повідними моральними якостями, мають стаж 
роботи в органах прокуратури не менше трьох 
років, підвищують свій професійний рівень.  

Зарахування до кадрового резерву в орга-
нах прокуратури здійснюється на підставі ре-
комендації. Вони надаються щорічно до кад-
рових підрозділів прокуратур обласного рівня 
до 1 лютого, а до Головного управління кад-
рового забезпечення та внутрішньої безпеки – 
до 15 лютого. 

Кадровий резерв для висунення на посади 
заступників начальників відділів центрального 
та обласних апаратів затверджується першим 
заступником чи заступниками Генерального 
прокурора України, прокурорами обласного 
рівня або їх заступниками згідно з розподілом 
обов’язків без розгляду цього питання на ко-
легіях. У такому ж порядку затверджується 
кадровий резерв для заміщення інших посад у 
структурних підрозділах центрального та об-
ласних апаратів. Резерв для заміщення посад 
у прокуратурах міст з районним поділом за-
тверджується прокурорами міст. Первинний 
кадровий резерв затверджується прокурором 
обласного рівня. 

Отже, ми бачимо, що в системі органів про-
куратури України створено чітку процедуру 
затвердження кадрового резерву.  

На особу, яку було зараховано до кадрово-
го резерву органу прокуратури покладається 

обов’язок самостійно підвищувати ділову та 
професійну кваліфікацію, сумлінно та ініціа-
тивно готувати себе до роботи на вищій поса-
ді. Працівник, якого було зараховано до кад-
рового резерву для висунення на керівні 
посади та який не має досвіду роботи на кері-
вних посадах чи на відповідних посаді на-
прямах прокурорсько-слідчої діяльності, по-
винен пройти підготовку за індивідуальним 
планом. Однак, на жаль, строки цієї підготов-
ки, порядок підвищення кваліфікації цього 
працівника недостатньо врегульовано та здій-
снюються формально.  На нашу думку,  все ж 
на керівні посади в органи прокуратури ма-
ють назначатися працівники вже з відповід-
ним досвідом управлінської роботи та які 
пройшли підвищення кваліфікації в Націона-
льній академії прокуратури України, яке має 
здійснюватися для керівного складу органів 
прокуратури. Це насамперед сприятиме під-
вищенню рівня управлінської діяльності в ор-
ганах прокуратури України, сприятиме під-
вищенню якості управлінських рішень. 

Положенням про роботу з кадровим резер-
вом в органах прокуратури України також 
передбачені випадки, коли особа не зарахову-
ється до кадрового резерву, а саме, якщо вона 
має дисциплінарні стягнення або за станом 
здоров’я не може виконувати роботу, пов’я-
зану з підвищеними навантаженнями.  

На нашу думку,  також у Положенні про 
роботу з кадровим резервом в органах проку-
ратури України слід передбачити випадки, 
коли на посади керівника органу прокуратури 
України не можуть бути зараховані особи, які 
не мають досвіду управлінської роботи в ор-
ганах прокуратури та не пройшли курсів під-
вищення кваліфікації для керівників органів 
прокуратури на базі Інституту підвищення 
кваліфікації Національної академії прокура-
тури України. 

Необхідно зазначити, що, на жаль, сьогодні 
процедуру зарахування до кадрового резерву 
можна вважати своєрідним «рудиментом» 
державної служби в органах прокуратури, 
адже вола діє лише формально. Існування ка-
дрового резерву в органах прокуратури сьо-
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годні, не впливає на просування за посадою в 
органах прокуратури, інколи на посади в ор-
гани прокуратури, здебільшого це стосується 
керівних посад, призначаються випадкові 
люди. Тому, як вбачається, слід кардинально 
змінити принципи формування кадрового ре-
зерву в органах прокуратури; конкретизувати 
правові наслідки зарахування прокурорсько-
слідчого працівника до кадрового резерву; 
надати юридичної значущості факту зараху-
вання особи до кадрового резерву в структурі 
просування за посадами в органах прокурату-
ри. Отже, на нашу думку, в органах прокура-
тури має діяти правило, якщо посада, на яку 
зараховано прокурорсько-слідчого працівни-
ка стає вакантною, то такий працівник має 
переважне право на її заміщення. 

Про необхідність удосконалення процеду-
ри кадрової роботи в органах прокуратури 
пише й В.В. Сухонос. Зокрема, він вказує на 
формулювання у відомчих правових актах 
чітких критеріїв оцінки претендентів на поса-
ду прокурора органу прокуратури, а саме: 
спроможність приймати рішення в екстрема-
льних ситуаціях, вміння аргументувати і ро-
бити оціночне порівняння, порівнювати пере-
ваги і недоліки різних варіантів розвитку 
подій і ситуацій, оцінювати їх відповідність 
поставленій меті, а також визначати умови і 
логіку розвитку подій і ситуацій; ділова оріє-
нтація, тобто вміння бачити проблеми і спо-
соби їх вирішення; вміння працювати з циф-
рами і оперувати великою кількістю числової 
інформації; здатність до навчання, тобто до 
пошуку нової інформації, її опанування і 
вміння організовувати процес навчання; сис-
темне мислення – спроможність створювати 
нові варіанти вирішення проблеми у ситуації, 
що склалася; наполегливість і цілеспрямова-
ність, бачення мети і досягнення її згідно зі 
своїм рішенням; рішучість, тобто спромож-
ність прокурора області обирати один, але 
необхідний варіант розвитку подій; готов-
ність до змін, тобто здатність зорієнтуватися, 
адаптуватися до нових вимог; організаторські 
здібності – вміння направити діяльність групи 
людей безпосередньо в рамках свого варіанта; 

комунікабельність, вміння вступати у кон-
такт, вести бесіду, слухати і розуміти спів-
розмовника, а також здатність переконувати 
людей і вести з ними розмову в конфліктних 
ситуаціях та інше [3].  

Таким чином, зазначені вище критерії, і ми 
в цьому цілком підтримуємо В.В. Сухоноса, 
повинні бути покладені в основу підбору кан-
дидатів для зарахування до резерву кадрів на 
вищестоящі посади прокурорів.  

Про формальність формування кадрового 
резерву в органах прокуратури свідчить по-
ширена практика зарахування до нього за не-
великий проміжок часу (інколи за кілька днів) 
до призначення на посаду. Цьому можна за-
побігти, якщо запровадити обов’язковість пе-
ребування в кадровому резерві органів про-
куратури певний термін (скажімо, не менше 
одного року) до призначення на посаду. Таке 
нововведення дозволить використати перебу-
вання у кадровому резерві підвищенню ква-
ліфікації працівника.  

Зауважимо, що питання ефективності кад-
рового резерву органів прокуратури не обме-
жується лише його формуванням. Важливою 
складовою перебування в кадровому резерві 
органів прокуратури має стати підготовка 
прокурорсько-слідчого працівника до вступу 
на посаду,  що в свою чергу зумовлює необ-
хідність підвищити кваліфікацію такої особи, 
її професійний рівень. Видається необхідним 
також у Положення про роботу з кадровим 
резервом в органах прокуратури України за-
кріпити обов’язок керівника органу прокура-
тури направляти на підвищення кваліфікації 
до Національної академії прокуратури Украї-
ни, в першу чергу тих прокурорсько-слідчих 
працівників, які перебувають в кадровому ре-
зерві. На нашу думку, запровадження обов’яз-
ку особи,  зарахованої до резерву кадрів на 
висунення на вищестоящу посаду протягом 
року пройти курси підвищення кваліфікації, 
сприятиме не тільки розширенню обсягу тео-
ретичних знань працівника, але й набуттю 
ним відповідних практичних навичок, що в 
цілому дозволить підвищити рівень професі-
оналізму такої особи. 
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Виходячи з викладеного, слід зазначити, 
що наявність суттєвих проблем, які не ство-
рюють умови ефективно та цілеспрямовано 
використовувати в органах прокуратури кад-
ровий потенціал, потребує шукати шляхи їх 
вирішення. В зв’язку з цим пропонуємо: 

по-перше, замінити існуючі підходи до 
формування кадрового резерву органів про-
куратури, які мають ґрунтуватися на принци-
пах актуальності кадрового резерву органів 
прокуратури, відповідності потенційного ка-
ндидата на заміщення вакантної посади цій 
посаді;  

по-друге, запровадити обов’язки: для кері-
вник – зараховувати на вищестоящу посаду 
осіб, не менше року перебувають у резерві 
кадрів на заміщення вакантної посади; для 
кандидата на посаду – під час перебування у 
кадровому резерві пройти підвищення квалі-
фікації в Національній академії прокуратури 
України; 

по-третє, викласти підпункт 2 п.2.2. «По-
ложення про роботу з кадровим резервом в 
органах прокуратури України», затверджено-
го Наказом Генерального прокурора України 
№ 59 від 02.07.2012 року, у такій редакції: 

«Укомплектовувати прокуратури міст з ра-
йонним поділом, апарати прокуратур облас-
ного рівня та Генеральної прокуратури Укра-
їни за рахунок працівників, що зараховані 
протягом року до кадрового резерву, пройш-
ли курси підвищення кваліфікації та які:…» 
(й далі за текстом).  
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На основі аналізу чинного законодавства та практики його застосування визначені 
особливості формування кадрового резерву в органах прокуратури України, окреслені 
проблемні питання цієї роботи та запропоновано конкретні шляхи покращення право-
вого регулювання роботи з кадровим резервом в органах прокуратури.  

*** 
Шаповалов А.В. К формированию кадрового резерва в органах прокуратуры Украины  

На основе анализа действующего законодательства и практики его применения уста-
новлены особенности формирования кадрового резерва в органах прокуратуры Украи-
ны, очерчены проблемные вопросы этой работы и предложены конкретные пути улуч-
шения правового регулирования работы с кадровым резервом в органах прокуратуры. 

*** 
Sapovalov A.V. To Forming Of Skilled Reserve Are in the Organs of Office of Public 
Prosecutor of Ukraine 

On the basis of analysis of current legislation and practice of his application certain features 
of forming of skilled reserve are in the organs of office of public prosecutor of Ukraine, the 
problem questions of this work are outlined and the certain ways of improvement of the legal 
adjusting of work offer with skilled reserve in the organs of office of public prosecutor. 
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	Подолання протидії кримінального середовища здійснюється як при виконанні кримінально-процесуальної, пенітенціарної, так і оперативно-розшукової функцій протидії злочинності. Однак із загостренням криміногенної ситуації у країні, посиленням організованих форм злочинних дій, проблема оперативно-розшукового забезпечення кримінального провадження щодо протидії контрабанді набула самостійного, соціального значення. Розширення масштабів контрабанди як транснаціонального організованого злочину, в основі якого знаходяться економічні інтереси, – наслідок глобалізації, що прийшла на зміну протистоянню двох світових систем і яка оцінюється не тільки як визначальна проблема розвитку світу, але і як головне протиріччя ХХІ століття. Транснаціональна організована злочинність представляє особливу небезпеку для світової спільноти, і насамперед для країн з перехідною економікою, темпи її приросту набагато вище темпів приросту іншої злочинності [1].
	Окремим науковим та прикладним проблемам протидії контрабанді приділяли увагу в своїх роботах такі вчені як К.В. Антонов, О.М. Бандурка, А.І. Берлач, М.М. Василина, В.О. Володимиров, В.М. Володько, Д.Д. Давітадзе, О.М. Джужа, О.Ф. Долженков, В.М. Дрьомін, А.П. Закалюк, В.С. Зеленецький, В.Ю. Калугін, М.П. Карпушин, М.В. Качев, В.М. Колаєв, В.П. Корж, Г.В. Кириченко, Ю.І. Ляпунов, О.В. Максимов, В.І. Марко, П.С. Матишевський, О.М. Омельчук, В.Л. Ортинський, І.Ю. Потлов, Є.Д. Скулиш, Б.І. Тишкевич, Ю.І. Сучков, В. П.Філонов, І.Р. Шинкаренко та ін. Але причини виникнення контрабанди як економічного злочину, який скоюється транснаціональними злочинними формуваннями, та напрямки протидії цьому виду злочинної діяльності в тому числі і оперативно-розшуковими засобами потребує окремого розгляду.
	У статті буде розглядатися контрабанда як економічний злочин, який скоюється транснаціональними угрупуваннями та окреслимо основні напрямків протидії контрабанді оперативно-розшуковими засобами в умовах нового кримінально-процесуального законодавства.
	Історико-правовий ретроспективний аналіз умов функціонування суспільства показує, що економічна злочинність охоплює собою всі типи економічних відносин (контрабанду в тому числі), оскільки вона найбільш консервативна щодо умов економічного буття, проблем соціального прогресу і завжди йде поруч з розвитком економіки, науково-технічним прогресом на всіх етапах розвитку суспільства [2]. І це дозволяє нам говорити про закономірний тісний кореляційний зв’язок між економікою і злочинністю. Сутність цього зв’язку полягає в тому, що певний тип економічних відносин породжує і свої різновиди злочинних проявів у сфері економічної діяльності і заходів протидії, а перехід до іншого, більш високого типу соціально-економічних відносин не знищує повністю існуючих видів злочинних проявів, а, навпаки, вдосконалює, видозмінює їх [3, с.21–34, 61–64]. Наприклад, контрабандне вивезення «брудних коштів» із країни існувало і декілька десятків років тому, існує воно і зараз. Але засоби і механізми здійснення цього злочину суттєво відрізняються.
	Таким чином, еволюція економічної злочинності нерозривно пов’язана з розвитком цивілізації і тих соціальних, економічних, політичних і правових перетворень, які супроводжували її поступовий історичний рух [4]. Тому організована злочинність, і вітчизняна в тому числі, наприкінці ХХ – початку ХХІ століття має якісно нові риси. Лідери кримінального світу активно і планомірно створюють більш спаяні злочинні співтовариства з чіткою централізованою побудовою і підпорядкованістю членів угрупування, строгою дисципліною, наявністю розвідки і контррозвідки, збройних загонів бойовиків, сучасною технічною оснащеністю [5, с.4].
	З аналізу наукових робіт [1–4, 6] видно, що контрабанда і суміжні з нею злочини мають в основному організовану структуру, але чи мають вони транснаціональний характер ми спробуємо розібратись, надавши визначення транснаціональній організованій злочинності та виділивши її ознаки.
	Через розмаїтість форм і проявів транснаціональної злочинності єдиного визначення її поняття поки не вироблено. Надалі під транснаціональною організованою злочинністю будемо розуміти сукупність злочинів, скоєних організованими злочинними групами, які виходять за межі однієї країни, тобто торкаються інтересів, що охороняються кримінальним законодавством двох і більш країн. Це визначення, ми вважаємо, відповідає ста.3 Конвенції ООН проти транснаціональної організованої злочинності (12–15.12.2000 р., м. Палермо, Італія), відповідно до якої злочин носить транснаціональний характер, якщо він скоєний:
	а) більш ніж в одній державі;
	б) в одній державі, але суттєва частина його підготовки, планування, керівництва або контролю має місце в іншій державі;
	в) в одній державі, але при участі організованої злочинної групи, що здійснює злочинну діяльність більш ніж в одній державі;
	г) в одній державі, але його суттєві наслідки мають місце в іншій державі [7, с.42].
	Для України з її слабкою захищеністю кордонів особливо значимою є проблема нелегальної міграції як фактор і як вид транснаціональної злочинності. За статистичними даними на території країни знаходиться від 700 тис. до 2 млн нелегальних мігрантів. Більшість із них розраховують перебратися в розвинуті країни Заходу і тому становлять інтерес для організованої злочинності як джерело доходів, порівнянних з доходами від незаконної торгівлі наркотиками і зброєю [8, с.32; 9].
	Широке поширення одержав злочинний антикварний бізнес, тобто розкрадання і контрабандний збут предметів, що представляють історичну, наукову, художню або культурну цінність. Щодня у світі викрадають 450–500 творів мистецтва, але тільки 8–10 % з них повертаються власникам. Серед транснаціональних злочинів незаконні операції з антикваріатом в Україні займають одне з провідних місць. За даними Інтерполу, тільки в країнах Західної Європи (Німеччина, Австрія, Італія, Франція та ін.) діють більш 40 кримінальних організацій, зайнятих контрабандними постачаннями зазначених цінностей на світовий ринок. У США, Італії, Ізраїлю, Франції, Англії предметами культури торгують більш ста магазинів, а у Німеччині – 6 тис. таких магазинів [5, с.9].
	За останні 7 років число розкрадань художніх і історичних цінностей в Україні виросло в 30 разів. Процеси, що відбуваються в державі, спричинили за собою розвиток такого негативного явища, як відтік за рубіж художніх і історичних цінностей. Вони перетворилися на товар, що охоче набувається не тільки дійсними колекціонерами, але і представниками злочинного світу, прагнучими «відмити» незаконно одержані грошові кошти. Діяльність цього кола осіб сприяє виникненню злочинних структур, які, використовуючи недосконале законодавство і підкупивши чиновників, спрощено вирішують процедурні питання, обходять митні і прикордонні правила, обмеження щодо в’їзду до України і виїзду з неї. ФБР були зафіксовані неофіційні контакти між представниками організованої злочинності двох країн з метою досягнення домовленості про «співпрацю», що підтверджує транснаціональний характер цього виду контрабанди.
	У числі транснаціональних злочинів також значного поширення набули: контрабанда зброї, боєприпасів, вибухових речовин, автомобільного транспорту, наркотичних речовин.
	Єдиної моделі транснаціонального злочинного формування не існує: такі формування, як вірно відзначають окремі дослідники, відрізняються за структурою і розмірами, кримінальною кваліфікацією і спеціалізацією, діють у різних країнах і регіонах, на ринках різних товарів і послуг, використовують різноманітні механізми і тактику здійснення злочинів. Транснаціональні злочинні організації, що діють на території України й інших країн СНД, відрізняються досить строгою ієрархією і використанням терористичних методів для підтримки дисципліни своїх членів і досягнення цілей, поставлених їхніми лідерами.
	Положення наукових робіт [3, 5, 10, 11] і наші дослідження [12, 13] дозволяють зробити висновок, що найбільш характерними рисами розвитку транснаціональних злочинних формувань, які займаються контрабандою і суміжними з нею злочинами, в Україні й інших державах СНД є:
	1) експансія на території Співдружності закордонної організованої злочинності і її змикання з місцевими злочинними угрупованнями;
	2) утворення транснаціональних злочинних організацій (груп) на етнічній основі, що визначає як їхнє співробітництво, так і ворожнечу;
	3) приховування, переміщення і легалізація («відмивання») доходів від злочинної діяльності;
	4) укрупнення транснаціональних злочинних формувань.
	Протидія зростаючої експансії транснаціональної організованої злочинності в сфері контрабанди можлива лише за умови надійного інформаційного забезпечення діяльності підрозділів правоохоронних органів, які здійснюють протидію контрабанді та суміжним з нею злочинам, і комплексним використанням сил, засобів і можливостей як самих цих підрозділів, так і взаємодіючих з ними підрозділів інших зацікавлених вітчизняних, закордонних правоохоронних органів, спецслужб і міжнародних організацій.
	Насамперед, протидія контрабанді вимагає кардинального удосконалення системи координації діяльності всіх силових структур, зокрема СБУ, органів внутрішніх справ, Державної прикордонної служби, митної служби, наділених правом здійснення оперативно-розшукової діяльності. Основне в системі координації – це систематизація, централізація гласної і негласної інформації щодо виявлених процесів в злочинному світі. На жаль, єдиної системи оперативно-розшукової інформації щодо організованої, у тому числі транснаціональної, злочинності в країні не створено. Відсутній єдиний підхід до створення інформаційних систем оперативно-розшукового призначення навіть у рамках одного відомства. У результаті різні оперативні підрозділи створюють і використовують замкнені банки і бази даних.
	З урахуванням цього потрібно, в першу чергу, прийняти конкретні і за можливістю вичерпні заходи щодо забезпечення централізованого накопичення, систематизації і своєчасного використання оперативно-розшукової, а також іншої інформації щодо злочинних формування, що діють на території (об’єктах) оперативного обслуговування і займаються в тому числі і контрабандою. Прикладом такого напрямку роботи може бути створення інформаційно-пошукової системи «Скорпіон» Головного управління по боротьбі з організованою злочинністю МВС України [14]. Така система повинна бути впроваджена, ми впевнені, і для всього блоку правоохоронних органів – суб’єктів ОРД.
	Значний інформаційний і інший потенціал у протидії транснаціональним злочинними формуванням має Національне центральне бюро (НЦБ) Інтерполу в Україні. У процесі розслідування економічних злочинів (в тому числі контрабанди та суміжних з нею злочинів) за каналами Інтерполу може бути отримана наступна інформація: офіційні назви юридичних осіб, зареєстрованих за кордоном; їхня юридична адреса, номер, дата реєстрації; прізвища й імена фізичних осіб-керівників (в окремих випадках – засновників, акціонерів); напрямок діяльності; розмір статутного капіталу; зведення про поточний фінансовий стан юридичної особи; зведення кримінального характеру про діяльності юридичних і фізичних осіб.
	Стосовно конкретного виду контрабанди, наприклад, предметів, що мають особливу історичну, наукову, художню або культурну цінність, правоохоронні органи одержують за каналами Інтерполу інформацію про:
	– культурні цінності, що знаходяться в міжнародному розшуку;
	– наявність і юридичну адресу фірм (організацій), магазинів, що спеціалізуються на торгівлі культурними цінностями в закордонних державах;
	– виставляння конкретних творів мистецтва на аукціонах.
	Важливу роль у протидії транснаціональним злочинним формуваннями, якими скоюється контрабанда і суміжні з нею злочини, відіграє оперативно-розшукова діяльність на об’єктах, пов’язаних з потенційною загрозою їхнього виникнення.
	Попередження і припинення діяльності транснаціональних злочинних формувань, які займаються контрабандою і скоюють суміжні з нею злочини, припускає проведення оперативно-розшукових заходів та негласних слідчих (розшукових) дій.
	У протидії транснаціональним злочинним формуванням можуть використовуватися всі оперативно-розшукові заходи, передбачені Законом України «Про оперативно-розшукову діяльність» (ст.8 [15]), і негласні слідчі (розшукові) дії, передбачені новим Кримінальним процесуальним кодексом (гл.21 [16]), при дотриманні встановлених ними загальних умов, вимог і обмежень, а також з урахуванням дипломатичного імунітету деяких категорій іноземних громадян.
	Особливо ретельного підходу до підготовки і проведення вимагають такі негласні слідчі (розшукові) дії, як виконання спеціального завдання з розкриття злочинної діяльності організованої групи чи злочинної організації, спеціальний слідчий експеримент, імітування обстановки злочину і контрольована поставка (статті 271, 272 [17]).
	Підводячи підсумок, можна констатувати, що тенденція зрощування загальнокримінальної й економічної, організованої і професійної злочинності потребує розвитку форм і методів взаємодії оперативних підрозділів у протидії національним і транснаціональним злочинним організаціям і групам, які займаються контрабандою і суміжними з нею злочинами. У цьому зв’язку регулярними повинні бути: створення міжвідомчих інформаційних систем та взаємний обмін оперативною інформацією; проведення ретельно підготовлених погоджених і цілеспрямованих оперативно-розшукових заходів і негласних слідчих (розшукових) дій; залучення багатопрофільних джерел оперативної інформації, здатних висвітлювати визначені об‘єкти або оперативні контингенти в інтересах усіх підрозділів і служб, що беруть участь у протидії контрабанді і суміжним з нею злочинам; впровадження в криміногенно-кримінальне середовище або на відповідні об‘єкти конфідентів або штатних співробітників, що виконують завдання двох і більш зацікавлених оперативних підрозділів; створення й організацію роботи спільних оперативних груп у місцях масового перебування і переміщення іноземців.



